

转方式谋突破 调结构求跨越

——安徽加快皖北发展巡礼

我省血库已进入夏季储备紧张期

星报讯(陈旭 李德甫 记者 王松青) 记者从我省血液部门了解到,我省临床用血已经100%来源于无偿献血,固定献血者超过25万。但平均临床用血量每年仍在以超过15%的速度增加,与之对应,血液库存仍面临着很大缺口。

省卫生厅有关负责人告诉记者,从2004年到2009年,我省临床用血已经翻了一番。现在,平均临床用血量每年仍在以超过15%的速度增加。“进入夏季,马上就要进入用血高峰期,肯定会‘缺血’。而这个时候,恰恰是献血者最少的时期。”合肥市中心血站刘忠副站长告诉记者。据其介绍,合肥每年用血量约为30吨。义务献血者,年龄30岁以下的占到60%,其中大部分以学生为主。而每年1、6、7、8月,由于学校放假,学生献血者减少。另外,由于上述月份,天气寒冷或者炎热,流动人口相对减少,因此,就造成献血量不足。

“亲情粽子”送矿工



6月15日,一名刚升井的矿工品尝香甜可口的粽子。端午节前夕,淮北矿业童亭矿女工部的协管员们包制了2000余份“亲情粽子”送给一线矿工,并叮嘱他们“平平安安上班,高高兴兴回家”,用浓浓的亲情筑牢安全生产的思想防线。

陈磊 文图

万花筒

淡水豚保护区清除害鱼

为使夹江真正成为江豚的繁育基地,铜陵淡水豚国家级自然保护区近日清除了投喂过程中混入的鳊鱼、鳙鱼等凶猛鱼类。

张西斌 张援南

铜陵黄金产量创新高

今年1至5月份,铜陵市黄金产量达到了5658千克,创历史同期高位。

郭月红 张援南

老汉焚烧秸秆葬身火海

6月14日,正值午收热潮,太和县清浅镇付楼村农民付老汉在焚烧小麦秸秆时,不慎将邻居家尚未收割的小麦引燃。扑救时,付老汉不幸葬身火海。

曹亚伟

学生迷路 天堂寨景区救助

日前,湖北7名学生迷失在天堂寨瀑布群景区里。天堂寨风景区旅游发展公司立即组织人员,星夜搜寻,成功救出迷途学生。

记者 董艳芬

6月的皖北,热意初显,丰收在望。

中央媒体看安徽

曾经贫穷落后的皖北,正呈现出不凡的活力。在应对国际金融危机的大背景下,2009年,皖北阜阳、亳州、宿州三市生产总值增长12.53%,增速明显快于“十五”时期,人均生产总值首次突破1000美元;财政收入127.8亿元,增长24.5%,增幅高于全省12.5个百分点。今年上半年增速愈加强劲。皖北悄然变热的奥秘何在?

转观念：“包袱”要变财富

皖北三市(阜阳、亳州、宿州)六县(凤阳、怀远、五河、固镇、寿县、霍邱)土地面积占全省的29.9%,人口占全省的42.1%,粮食总产占全省一半以上。区域内有9个国家级和省级扶贫开发工作重点县,集中了全省40%以上的贫困人口。

显然,皖北发展事关安徽全局,安徽崛起必须振兴皖北。

“皖北要加快发展,必须在统筹城乡、区域发展上下真功夫,在转变发展方式上谋突破,在调整结构上求飞跃。”6月10日到13日,安徽省委书记张宝顺在凤阳、阜阳等地调研时强调。

通往阜阳市的淮河路旁,打造“商贸名城”的广告牌十分醒目。

“今年1、2月份,阜阳市的税收增长了55%。”阜阳市委书记宋卫平告诉记者。

在颍泉区临沂商贸城项目现场,副总经理姜守财介绍说,项目一期建成后,可容

纳商户5000余户,直接就业人员2万余人,年交易额可达60亿元。他说:“选择阜阳,良好的区位优势和本地招商引资的热情是重要因素,而最重要的是阜阳作为人口大市和农业大市的消费潜力。”

宿州市有外出务工人员140万。吸引有能力的农民工返乡创业,成为宿州加快发展的重点之一。今年,宿州在6个乡镇兴建返乡农民工创业园,总投资7000余万元,厂房面积42万平方米,6月底前全部建成使用,可安排企业94家。

宿州市委书记李宏鸣认为:“依托丰富的劳动力资源,发展劳动密集型加工制造业,宿州具备相对优势。打造返乡农民工创业园,就是鼓励他们把发达地区劳动密集的产业搬到家门口。”

广袤的土地,肥沃的农田,密集的劳动人口,背靠苏鲁豫三省的区位优势……观念转变天地宽,曾经的“包袱”可以变成财

富!

蚌埠市怀远县的龙亢农场,是全国新农村示范农场。如今,以农场区为主体的中心镇建成区面积已达2.5平方公里,吸引周边3000多户农民从事经营活动。

围绕龙亢农场,怀远县规划打造现代农业试验区,建成农业科研、种子繁育和绿色食品基地。预计到2020年,农场食品园年加工原粮60万吨,生产食品45万吨;生态养猪年出栏50万头;吸纳农村劳动力4万人;年提供优质原良种1.5亿斤。

“思来想去,我们仍然认为农业还应该是怀远的支柱产业。做好农业经营体制机制创新这篇文章,农业龙头定能高昂!”怀远县县长华如军满怀信心。

观念转变的皖北,正成为投资的热土。2009年,皖北三市固定资产投资、规模以上工业增加值分别增长41.5%和26.9%,高出全省46和4.3个百分点。

转支持：政策发挥杠杆作用

在安徽版图上,皖北三市六县构成三角,位于四省接壤处,犹如锥尖。要想在中部脱颖而出,必须让锥尖更坚韧。

2008年,安徽省下发《关于加快皖北和沿淮部分市县发展的若干政策意见》。从人才到资金,从教育到经济……10条政策措施内容具体,其中突出的一点,是从以往注重资金支持转向催生皖北内生活力。

“缩小皖北与全省平均水平的差距,需要一个长期的过程,但基本公共服务均等化可以率先突破,且可以不和经济发展水平直接挂钩。这也是对皖北政策最大的转

变。”皖北发展规划办公室主任丁海中说,“比如金融服务,我们将三市六县农村信用社营业税减免政策延长到2012年,支持发展农村资金互助组织,并明确每培育一个企业上市,省财政给予当地政府100万元奖励。再比如基础设施建设方面,2009至2012年,安徽省重点小城镇建设扶持资金用于三市六县的比例不少于40%。”

依据省发改委牵头编制的《凤阳硅产业发展规划》,凤阳县原有的176家小型采矿企业已整合为14家采矿与深加工一体化企业。全县开采量虽从500万吨下降到

200万吨,但原料产品价格则从过去的50元/吨大幅上升到120元/吨。

在此基础上,安徽将凤阳县“石英砂”标准升级为省级标准,让凤阳在招商引资上有了更大的吸引力。德利、台波、力诺瑞特太阳能等高端企业的入驻,有效延伸了产业链条,使凤阳硅产业从简单的原料销售转向深加工。预计到“十二五”末,凤阳县硅产业年产值将达到1000亿元。

“皖北缺的不是资源,而是将资源优势转化为发展优势的途径和措施!”安徽省省长王三运如是说。

转发展：展开皖北大蓝图

依托规模种植、养殖发展现代化农业,依托煤炭资源发展现代能源工业,依托药材种植发展现代中医药工业,依托交通网发展现代物流业……皖北发展不仅在“快”上做文章,更在“好”上下功夫。

“过去,大家是还没种就怕卖不出去。如今,种再多也不愁卖!”固镇县农民殷玉鹏创办的玉鹏蔬菜开发有限公司,生产的品牌蔬菜销往沃尔玛、合家福等大型超市,带动了5000多户农民致富。

转变农业发展方式,以龙头带农户,以品牌撬市场,2009年固镇县已有市级以上农业产业化龙头企业23家,成为千家万户连接市场的“金桥”。

产粮大县霍邱县实施“筑巢引凤”工

程,建设集仓储、加工、物流于一体的长集农产品加工产业园,引进南京雨润集团等一批龙头企业项目,全县粮食加工龙头企业发展到146家,注册优质农产品商标87个,有11个品牌的大米远销广东、浙江等地,全县涉农规模工业的贡献率达31%。

宿州是华东地区重要的煤炭资源城市,全市已查明煤炭产地42处、资源储量30.45亿吨。市发改委副主任周恩永介绍说:“煤电能源项目是宿州实施工业扩张战略的重点,华电宿州电厂一期工程、钱营孜煤矿已建成,金家庄煤矿、龙王庙煤矿正在建设,骑路孙煤矿、国电宿州热电项目预计今年可以开工。”

他的语气在国电宿州“上大压小”热电项目上重重地顿了一下说,这一项目建成后,可淘汰高耗能、落后机组160兆瓦,项目投产后,替代供热经济半径内各种工业小锅炉126台,每年可节约标准煤约13万吨,减少烟尘排放3800吨,减少二氧化硫排放4700吨。

“现在看来,落后一步,并不可怕。借鉴先行者的经验,能使我们在加快转变经济发展方式上,迈开更大、更稳的步伐!”周恩永表示。

共识行动,同频共振,皖北大发展的蓝图,已徐徐展开。

刘杰 朱磊

据《人民日报》6月16日头版头条报道

我省主产区小麦收获近八成

星报讯(记者 俞宝强) 记者昨天获悉,截至6月15日,我省9个小麦主产市已抢收小麦2788.75万亩,占应收小麦面积

3628.4万亩的76.86%。各市共投入抢收农机具8.26万台套,5.6万名干部和农技人员服务抢收抢种。从地区看,宿州、亳州、淮

北3个市目前收获机械缺口较大,抢收时间紧、任务重。针对上述情况,我省正加强农机调度,加快以上重点地区的麦收进度。